

年轻干部一定要有清醒的认识,经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命,看清一些事情该不该做、能不能干,守住拒腐防变的防线。

——习近平2022年1月18日在十九届中央纪委六次全会上的讲话

海南政法系统兴起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

沈丹阳赴三亚调研基层社会治理工作

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇)7月30日,省委副书记、政法委书记沈丹阳到三亚调研基层社会治理工作情况。

在三亚市委社会工作部,沈丹阳详细了解市委社会工作部机构建设、人员到位、工作开展等情况,听取相关工作汇报。在市接待中心,他与前来反映诉求的

市民亲切交流,面对面倾听信访人诉求,现场推动解决问题。

沈丹阳指出,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于加强社会工作的重要论述,坚持和加强党对社会工作的全面领导,以改革的精神深入落实全会精神关于社会工作的决策部署,按照省委工作要求,谋划打造在全国有影响力的

工作品牌。准确把握职责定位,坚持问题导向,加强基层社会治理体制机制的探索和创新,将工作颗粒度细化至街道(乡镇)、社区(村)和网格,以智慧化手段推动基层社会治理工作高质量发展,不断健全工作机制,完善社会治理体系,推动更多改革举措走在前列,为全省提供示范。巩固深化党纪学习教育成果,强化作风能力建设,提升履职能力,结合三亚实际,抓好人民信访、党建引领基层治理、行业协会商会党建和改革发展、非公企业和“三新”组织党建、志愿服务和社工人才队伍建设等重点工作,解决好基层治理突出问题,使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

省领导周红波参加调研。

省检察院召开党组(扩大)会议强调

高质效履职 持续做实检察为民

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)8月1日下午,省检察院党组书记、检察长张毅主持召开院党组(扩大)会议,传达学习大检察官研讨班精神,研究贯彻落实举措。

会议强调,全省检察机关和广大检察干警要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和大检察官研讨班精神,更好服务保障中国式现代化和海南自贸

港建设。

会议强调,要高质量履行检察职能,助推在法治轨道上全面深化改革。要紧盯自贸港封关运作“一号工程”,全力做实检察环节防范化解走私、经济金融等各类风险,深入开展“检察护企”专项行动,深化知识产权检察综合履职机制。要依法打击各类刑事犯罪,积极推动完善犯罪治理体系建设。要深入开展“检

护民生”专项行动,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

会议要求,要聚焦主责主业,积极推动健全公正司法司法体制机制,加强对立案、侦查、审判、执行等各环节的法律监督,精准规范开展公益诉讼检察工作,促进行政机关依法行政,进一步加强和规范检察侦查工作。要积极推进完善执法司法相互配合、相互制约体制机制,加

强沟通会商和协调联动。要积极参与完善推进法治社会建设机制,扎实推进未成年人“护苗”专项行动。认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制,促进提升社会公众法治意识。要着力抓好检察改革谋划和任务落实,深入推进海南检察工作高质量发展和现代化。要完善检察业务管理机制,着力推动“四大检察”更加全面充分协调发展。

澄迈一男子被查出酒驾,15岁少年骑电动自行车围观交警夜查被“逮”…… “夏季行动”守护群众平安路

■本报记者 覃创源 王季

记者走基层

“我只是来看热闹的,没想到被交警抓到了……”一名15岁少年看到交警正在夜查,好奇地停下电动自行车围观,结果自己也被查处。为深入开展交通安全专项整治“夏季行动”,净化辖区交通秩序,7月22日晚,澄迈公安交警在金江镇文化北路开展道路交通安全夜查行动,现场出现了以上戏剧性的一幕。

喝了点小酒 男子酒后骑摩托车被记12分

20时35分许,一名中年男子骑着电动摩托车经过文化北路卡点,被交警拦下例行检查。经呼气式酒精测试仪测试,其体内酒精含量为19mg/100ml,尚未达到饮酒后驾驶机动车的标准。

“你的酒精数值差一点就达到酒驾标准。你要吸取这次的教训,不要抱有侥幸心理,酒后不开车。”执勤交警现场告知该男子检测结果,并提醒其联系亲友来把车开走。

看到测试结果,该男子长舒了一口气,连忙称以后再也不敢喝酒后骑摩托车了。

相比之下,另一名驾驶人就没这么“走运”了,虽然检测数值只多了1mg/100ml,结果截然不同。

20时45分许,执勤交警在依法拦停一辆电动摩托车例行检查时,发现驾驶人说话间隐约有酒气,疑似酒驾。经呼气式酒精检测仪检测,驾驶人体内酒精含量为20mg/100ml,刚好达到饮酒后驾驶机动车标准。

“唉,我和朋友吃饭时喝了点小酒。”该男子懊悔不已,称自己喝得不多,抱着侥幸心理骑车回家,结果半路就被交警查获。

执勤交警随即对该男子进行严厉批评和教育,并告知其酒后驾驶机动车上路行驶的危害。根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,执勤交警对该驾驶人酒后驾车的交通违法行为,处以驾驶证记12分、暂扣驾驶证6个月、罚款2000元的处罚。

“亲朋好友聚会,喝几杯很正常,但千万记住开车不喝酒,喝酒不开车,一定要管住自己。”澄迈公安交警大队民警刘元



交警对一名违规骑行未成年人进行交通安全教育。记者覃创源 摄

宽提醒广大驾驶员,切勿心存侥幸,做到文明出行、平安出行。

围观者热闹 15岁少年骑电动自行车被查

“这里发生了什么事,怎么这么多人?”21时10分许,澄迈交警在文化北路查处交通违法行为期间,围观的人群里传来了一个稚嫩的声音。辅警陈德辉回头一看,说话的是个男孩,正好奇地四处张望着。注意到该男孩骑着一辆电动自行车,而且没有戴安全头盔,陈德辉问道:“你多大了?”

“15岁。这里是出车祸了吗?”面对交警的提问,男孩好奇地询问现场情况,没有意识到自己的违法行为。

据了解,这名男孩平时在外地读书,放假回澄迈老家看望爷爷奶奶。当天晚饭后,他骑着爷爷的电动自行车出来买东西,看到不远处聚集了不少人,就过来看看热闹。

“未满16岁不能骑电动自行车上路,未满18岁不能骑摩托车(含电动摩托车)

上路。我们暂扣你骑的这辆车。明天你带着保证书,和父母一起到交警大队拿车。”陈德辉说。

听到这,男孩脸上出现了为难的神色,支支吾吾地说:“警察叔叔,我知道错了,可以不给家长吗。明天我自己带着保证书去交警大队。”

“必须要和监护人一起过来。”陈德辉严肃地批评,并告知未成年人上路骑行的危害。

“我只是来看热闹的,没想到自己也被抓到了。”男孩后悔不已,并表示下次不再骑电动车出门。

不定期设置夜查岗 持续开展交通违法整治

在当晚行动中,还有两名未满16岁未成年人骑行电动自行车被交警查获。对此,不少围观市民表示,目前暑假,孩子活动更为自由,骑行电动自行车、电动摩托车的情况屡见不鲜。

期孩子们在“放飞自我”的同时,很容易把交通安全抛之脑后,交通安全隐患随之增加。

根据公安部道路交通安全研究中心进行的事例数据分析,不满12周岁骑行自行车与不满16周岁骑行电动自行车分别占骑行事故的7.5%和10.3%。

据介绍,为预防和减少未成年人违规骑行摩托车(电动车)造成的交通事故,澄迈公安交警不断加大交通安全法规的宣教力度,持续开展未成年人违规骑行整治行动。近半年,澄迈未成年人交通违法行为已明显减少。

据了解,入夏以来,澄迈县公安交警部门围绕重点道路、商圈、夜经济及夜间餐饮场所周边区域,不定期设置夜查岗。与此同时,针对涉牌、闯红灯、逆向行驶、非法改装等交通违法行为也开展严格查处,切实消除道路交通安全隐患,为广大群众营造安全有序的出行环境。

澄迈公安交警将持续深入开展道路交通违法行为集中整治,切实维护道路交通安全,净化交通秩序,营造更加安全、有序、文明、和谐的道路交通环境。

法治学习

省一中院首次适用公约 便捷高效承认外国离婚判决 减轻当事人讼累,平等保护中外当事人合法权益

本报讯(记者肖瀚 通讯员罗勇)近日,省一中院海南第一涉外商事法庭首次适用《取消外国公文书记认证要求的公约》,依附加证明书,裁定承认外国法院离婚判决,彰显了不断提升涉外审判工作水平,全面履行国际公约义务的司法担当。

2006年9月,中国公民冯女士(化名)与加拿大公民萨先生(化名)在海口市登记结婚。因感情破裂,冯女士在加拿大萨斯喀彻温省里贾纳市法院作出离婚判决。2022年5月10日,加拿大萨斯喀彻温省里贾纳市法院作出离婚判决。2022年6月10日,该判决生效。冯女士于2024年向省一中院申请承认该离婚判决。

省一中院经审查认为,《取消外国公文书记认证要求的公约》已于2023年11月7日正式在我国生效,我国和加拿大均是该公约缔约国。冯女士提交的判决书、离婚证明书等公文书记,加拿大有关主管机关已经按照公约要求签发附加证明书。经审查,加拿大法

院作出的判决不存在违反我国法律的基本原则和损害国家主权、安全、社会公共利益的情形,符合我国法律规定的承认外国法院离婚判决的条件。因此,省一中院裁定承认加拿大萨斯喀彻温省里贾纳市法院作出关于解除冯女士与萨先生婚姻关系离婚判决的法律效力。

该案是省一中院适用《取消外国公文书记认证要求的公约》审查承认外国法院判决的第一案。公约以取消对外国公文书记进行外交或领事认证为目的,将其简化为依托附加证明书的“一步式”证明,实现公文书记跨国简易流转。在涉外司法领域,公约的全面准确适用使当事人免于繁琐的认证手续,可有效提高司法效率。

下一步,省第一涉外商事法庭将继续准确适用公约,优化公文书记流转,减轻当事人讼累,平等保护中外当事人合法权益,为海南自贸港建设提供涉外法治保障。

为企业提供精准司法服务 洋浦法院成功调解2起经济纠纷案

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员崔蕾 李平波)近日,洋浦法院成功调解辖区企业2起经济纠纷案件,双方当事人最终达成和解协议并进行司法确认。该院驻保税港区诉源治理综合服务站充分发挥诉源治理优化法治化营商环境的作用,服务好企业,为企业提供精准的司法服务。

据了解,海南某物流公司一开始尚能如约向国投某公司支付油料款及房屋租金,但不久后就一直未支付剩余欠款,自2022年4月起至今年6月,

共拖欠国投某公司油料款8.8万余元、房屋租金9万余元。双方自2023年2月至今年3月协商过多次,国投某公司多次催促后海南某物流公司仍未支付上述款项,便诉至法院。

接到案件后,洋浦法院立案庭调解团队积极引导当事人采取非诉方式解决纠纷,为当事人分析利弊,给当事人把理讲清,把法讲透。调解团队经过耐心细致调解,最终促成双方达成调解协议并申请司法确认,双方握手言和,实现案事了。

一代理商欠货款去世后被告起诉,家人放弃继承遗产 助手被判承担连带清偿责任

本报讯(记者舒耀剑 通讯员吴昊)近日,文昌法院锦山法庭审结一起债务人去世后债权人主张自身债权的案件。

邓某是湛江一饲料公司在铺前镇的区域销售代理,小邓是邓某的助手。2016年时,因邓某没有及时向公司支付饲料款,饲料公司在湛江一区人民法院提起了诉讼。后邓某与该公司签订和解协议,约定邓某在支付一部分货款后,饲料公司便向法院撤诉,但邓某需要在2020年内清偿完200余万元的饲料款,如逾期支付则需要自2019年起按照同期一年期贷款市场报价利率的4倍计算违约金,小邓对邓某的上述债务承担连带清偿责任,并约定后续履行该和解协议的管辖法院为文昌法院。在签订该协议后半年,邓某支付了二十万元的货款,但自此后就再未支付。

2022年底,饲料公司向锦山法庭

提起了诉讼,要求邓某清偿全部货款并支付违约金,小邓承担连带责任。锦山法庭立案送达后,得知邓某于一年之前就已经去世。在得知邓某离世的消息后,饲料公司撤回了对邓某的起诉,并将邓某的妻子和3个子女列为被告,要求4人承担邓某所欠的债务。开庭后,邓某的遗孀和3个子女向法院提交了书面的放弃继承声明书。4人表示,邓某很久之前就不和家里人一起生活了,他们不知道邓某在外面的经营情况,也不清楚邓某的债务和债务情况,因此声明放弃对邓某遗产的继承。因4位继承人放弃继承的表示符合民法典有关规定,故法院判决4位继承人无需承担邓某的债务清偿责任。鉴于小邓需对邓某上述饲料款的还款承担连带清偿责任,因此法院判决上述债务由小邓负责清偿。宣判后,各方均未提起上诉,该案判决已生效。

结伙盗窃3000余斤荔枝 4名嫌疑人被陵水警方采取刑事强制措施

本报讯(记者麦文耀)近日,陵水黎族自治县公安局先后抓获多名盗窃荔枝的嫌疑人。

据了解,今年4月初,陵水本号镇发生多起荔枝园被盗窃案。本号派出所前后接到多名群众报警,称自家荔枝园里大片成熟的荔枝果被人多次盗窃,经济损失较大,请求民警帮助。

案发后,陵水公安局立即组织精干警力展开调查。经缜密分析、多方

走访,7月中旬,警方锁定唐某牛等4人有作案嫌疑。抓捕时机成熟后,警方迅速抓获唐某牛等人。经陵水经济发展服务中心鉴定,唐某牛等4人盗窃的荔枝果共3000余斤,总价值8.3万元。

经讯问,唐某牛等4人如实供述了盗窃他人荔枝果的违法事实。目前,陵水警方已依法对唐某牛等人采取刑事强制措施。案件在进一步侦办中。